

Η Αυτοκρατορία χωρίζεται σε Ανατολική και Δυτική



Απαντήσεις ερωτήσεων (Προφορική εξέταση):

α) Ποια μετακινούμενα φύλα απειλούσαν την αυτοκρατορία κατά τα τέλη του 4^{ου} αιώνα μ.Χ.;

Στα τέλη του 4^{ου} αι. μ.Χ. τα σύνορα της αυτοκρατορίας απειλούσαν οι Ούννοι, οι Γότθοι και οι Βάνδαλοι.

β) Τι σκέφτηκε να κάνει ο Θεοδόσιος για να αντιμετωπίσει τον κίνδυνο στα τέλη της βασιλείας του;

Ο Θεοδόσιος στα τέλη της βασιλείας του το 395 μ.Χ. σκέφτηκε να μοιράσει στα δύο παιδιά του την αυτοκρατορία για να κυβερνηθεί καλύτερα και τη χώρισε στο ανατολικό κράτος και στο δυτικό.

γ) Ποιος πήρε το ανατολικό και ποιος το δυτικό κράτος;

Ο Αρκάδιος πήρε το ανατολικό κράτος και ο Ονώριος το δυτικό.

δ) Πώς αντιμετώπισαν τον κίνδυνο στο ανατολικό κράτος;

Στο ανατολικό κράτος ο Αρκάδιος και ο γιος του Θεοδόσιος Β΄

- Οργάνωσαν το κράτος και αντιμετώπισαν τους εχθρούς με πολεμικά και διπλωματικά μέσα.
- Οχύρωσαν την Πόλη με διπλό τείχος .
- Έβαλαν πλωτές φρουρές στον ποταμό Δούναβη .
- Έκλεισαν πολυδάπανες συμφωνίες ειρήνης με τους γείτονες, τους έδωσαν γη να καλλιεργούν και τους έκαναν μισθοφόρους στον στρατό.

ε) Πώς ένιωθαν οι κάτοικοι του ανατολικού κράτους και ποια ήταν τα στοιχεία που τους ένωναν;

Οι κάτοικοι του ανατολικού κράτους ένιωθαν ασφαλείς και υποστήριζαν το έργο των αυτοκρατόρων. Αν και ήταν διαφορετικά έθνη, τους ένωναν ο ρωμαϊκός νόμος, η χριστιανική θρησκεία και η ελληνική γλώσσα.

στ) Τι έγινε στο δυτικό κράτος; Ποιοι κατέλαβαν για πρώτη φορά τη Ρώμη;

Στο δυτικό κράτος οι Γότθοι με αρχηγό τον Αλάριχο κατάφεραν να κυριεύσουν τη Ρώμη και να τη λεηλατήσουν για τρεις μέρες το 410μ.Χ.

ζ) Ποιοι άλλοι επιχείρησαν να κάνουν το ίδιο και τι έγινε τελικά;

Οι Ούννοι με αρχηγό τον Αττίλα προσπάθησαν να κάνουν το ίδιο, αλλά τους νίκησε ο Ρωμαίος στρατηγός Αέτιος, αφού τους κατασυνέτριψε στα Καταλαυνικά πεδία.

η) Τι κατάφεραν να κάνουν οι Βάνδαλοι;

Οι Βάνδαλοι με αρχηγό τον Γελίμερο κατάφεραν να περάσουν τη Γαλλία, την Ισπανία και το Γιβραλτάρ και αφού κατέκτησαν τη Βόρεια Αφρική, κατέλαβαν την Καρχηδόνα και την έκαναν πρωτεύουσά τους.

θ) Ποιοι έδωσαν το τελειωτικό πλήγμα στο δυτικό κράτος και ίδρυσαν δικό τους βασίλειο στην Ιταλία;

Οι Γότθοι κατέκτησαν τις δυτικές επαρχίες της Γαλλίας, Ισπανίας και Ιταλίας. Στην Ιταλία μάλιστα ο αρχηγός των Οστρογόθων Θεουδέριχος ίδρυσε το «γοθτικό βασίλειο της Ιταλίας» με πρωτεύουσα τη Ραβέννα και διέλυσε οριστικά το δυτικό ρωμαϊκό κράτος το 476 μ.Χ.

